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一、中小学德育工作总体目标和学段目标
1.总体目标
培养学生爱党爱国爱人民，增强国家意识和社会责任意识，教育学生理解、认同和拥护国家政治制度，了解中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化，增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，引导学生准确理解和把握社会主义核心价值观的深刻内涵和实践要求，养成良好政治素质、道德品质、法治意识和行为习惯，形成积极健康的人格和良好心理品质，促进学生核心素养提升和全面发展，为学生一生成长奠定坚实的思想基础。
按照小学低年级、小学中高年级、初中学段、高中学段四个阶段，《指南》提出了分层次的德育目标。
2.学段目标
（1）小学低年级
教育和引导学生热爱中国共产党、热爱祖国、热爱人民，爱亲敬长、爱集体、爱家乡，初步了解生活中的自然、社会常识和有关祖国的知识，保护环境，爱惜资源，养成基本的文明行为习惯，形成自信向上、诚实勇敢、有责任心等良好品质。
（2）小学中高年级
教育和引导学生热爱中国共产党、热爱祖国、热爱人民，了解家乡发展变化和国家历史常识，了解中华优秀传统文化和党的光荣革命传统，理解日常生活的道德规范和文明礼貌，初步形成规则意识和民主法治观念，养成良好生活和行为习惯，具备保护生态环境的意识，形成诚实守信、友爱宽容、自尊自律、乐观向上等良好品质。
（3）初中学段
教育和引导学生热爱中国共产党、热爱祖国、热爱人民，认同中华文化，继承革命传统，弘扬民族精神，理解基本的社会规范和道德规范，树立规则意识、法治观念，培养公民意识，掌握促进身心健康发展的途径和方法，养成热爱劳动、自主自立、意志坚强的生活态度，形成尊重他人、乐于助人、善于合作、勇于创新等良好品质。
（4）高中学段
教育和引导学生热爱中国共产党、热爱祖国、热爱人民，拥护中国特色社会主义道路，弘扬民族精神，增强民族自尊心、自信心和自豪感，增强公民意识、社会责任感和民主法治观念，学习运用马克思主义基本观点和方法观察问题、分析问题和解决问题，学会正确选择人生发展道路的相关知识，具备自主、自立、自强的态度和能力，初步形成正确的世界观、人生观和价值观。
二、小初高不同阶段在德育方面的学情差异 

1.小学 

道德认知：小学生的道德认知多依赖于成人的教导和具体的事例，对道德概念的理解较为直观、肤浅。他们通常以行为的结果来判断对错，如因打人会让别人哭，所以知道打人是不对的。

道德情感：情感较为单纯、直接，容易受到外界环境的影响。他们对老师和家长的表扬会感到高兴，对批评会感到难过，具有较强的向师性，喜欢模仿教师的行为。

道德行为：行为具有较强的随意性，自我控制能力较弱，需要外在的监督和约束。例如在课堂上可能会随意讲话、做小动作，需要老师提醒才能改正。 

2.初中 

道德认知：开始具有独立思考的能力，对道德问题有了自己的见解，不再完全听从他人的意见。但认知还不够成熟，容易受到社会思潮和同伴的影响，如对一些流行的网络文化或同伴的行为缺乏正确的判断。

道德情感：情感丰富且强烈，具有较强的自尊心和集体荣誉感。他们渴望得到他人的尊重和认可，对不公平的事情会表现出不满。同时，开始关注自己在群体中的形象和地位。

道德行为：有了一定的自我约束能力，但在面对诱惑时，仍可能出现行为偏差。例如在考试中可能会因为想取得好成绩而作弊，在无人监督的情况下可能会违反学校的规章制度。
3.高中
道德认知：思维更加成熟，能够从多角度、深层次思考道德问题，形成了相对稳定的价值观和道德观念。对社会现象有了更深刻的认识，能够理性地分析和评价道德事件。

道德情感：情感更加内敛、深沉，具有较强的社会责任感和使命感。他们关心社会热点问题，对国家和民族的发展有着强烈的关注和情感认同。

道德行为：具有较强的自律能力，能够自觉遵守道德规范和社会准则。在行为上更加注重自我修养和自我完善，积极参与社会实践活动，以实际行动践行自己的道德观念。例如参加志愿者活动、关心弱势群体等。

三、习近平总书记关于德育工作的金句
《中小学德育工作指南》中的德育内容包括理想信念教育、社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育、生态文明教育、心理健康教育和国情教育五大方面。 

理想信念教育

青年理想远大、信念坚定，是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。

坚定理想信念，必先知之而后信之，信之而后行之。

社会主义核心价值观教育
广大青年要做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。

要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，着力加强社会主义核心价值观教育，引导学生树立坚定的理想信念，永远听党话、跟党走，矢志奉献国家和人民。

中华优秀传统文化教育
中华优秀传统文化是中华民族的文化根脉，其蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，不仅是我们中国人思想和精神的内核，对解决人类问题也有重要价值。

要把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来，把优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来。

生态文明教育
绿水青山就是金山银山。

要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。 

心理健康教育
青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，这一时期心智逐渐健全，思维进入最活跃状态，最需要精心引导和栽培。

国情教育
实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想。

要加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，发展公共文化事业，完善公共文化服务体系，不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。

关于科技主题的语录： 

1. 科技兴则民族兴，科技强则国家强：强调科技对于国家和民族发展的关键作用。 

2. 中国要强，中国人民生活要好，必须有强大科技：指出强大科技是国家强盛和人民美好生活的必要条件。 

3. 创新是引领发展的第一动力：明确创新在国家发展全局中的核心引领地位。 

4. 把科技创新摆在更加重要位置，吹响建设世界科技强国的号角：凸显了科技创新在国家发展战略中的重要地位和建设世界科技强国的目标。

5. 我们能不能如期全面建成社会主义现代化强国，关键看科技自立自强：强调科技自立自强对于实现社会主义现代化强国目标的决定性作用。 

6. 坚持走中国特色自主创新道路，立足自力更生、艰苦奋斗，发挥我国社会主义制度集中力量办大事的优势，推进高水平科技自立自强，把科技命脉和发展主动权牢牢掌握在自己手中：指明了我国科技发展的道路和方向，以及掌握科技命脉和发展主动权的重要性。 

7. 坚持“四个面向”的战略导向，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，加强科技创新全链条部署、全领域布局，全面增强科技实力和创新能力：明确了科技工作的使命责任和战略导向。 

8. 坚持以深化改革激发创新活力，坚决破除束缚科技创新的思想观念和体制机制障碍，切实把制度优势转化为科技竞争优势：强调通过深化改革来激发科技创新活力，将制度优势转化为竞争优势。



